

Se publica
los
JUEVES

LA UNIÓN

Se publica
los
JUEVES

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXXV

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle Mayor, 32

JACA 24 de Abril de 1941

FRANQUEO
CONCERTADO

Toda la correspondencia a
nuestro Administrador

NÚM. 1.808

EL SEÑOR



DON ANTONIO ARBUÉS SOTERAS

falleció en Villarreal de la Canal -- el día 15 de abril de 1941

CONFORTADO CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

E. P. D.

Sus atribulados padre D. Calasanz; hermanas Carmen, Emilia y Margarita; hermanos políticos Adolfo Martín y José Bescós Torres; tíos, primos, sobrinos y demás familia, tienen el sentimiento de participar a sus amistades tan irreparable pérdida y les suplican encomienden su alma a Dios, por lo que guardarán eterno agradecimiento.

VILLARREAL, ABRIL DE 1941.

Los Excmos. Sres. Arzobispo de Zaragoza, y Obispos de Huesca y Jaca, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Santander, ejemplo y aviso

Con este mismo título, acaba de escribir la revista bilbaína «Hechos y Dichos» un artículo interesante, en el que resume en pocas palabras la hermosa pastoral publicada por el Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis, Dr. Eguino y Trecu (Boletín Oficial del Obispado de Santander, 1 de marzo de 1941), con motivo de los horribles incendios que tuvieron lugar en la bella capital de la montaña durante los días 15 y 16 de febrero último.

¿Quién no recuerda las descripciones dantescas que pretendían darnos una idea aproximada de aquella inmensa catástrofe? Pues confiesan todos los que tuvieron la desgracia de asistir a aquel tremendo espectáculo que la realidad fué más espantosa, que no hay palabras suficientes para describir aquel huracán que levantaba las olas imponentes del mar y lanzaba nubes de chispas por todos los ámbitos de la ciudad, en amenaza constante de barrer la capital del mapa de España.

Los españoles hicieron aquellos días las reflexiones que creyeron convenientes con motivo de aquel infausto acontecimiento; pero el Pastor vigilante de la diócesis, en la ya mencionada pastoral, hizo atinadísimas observaciones que queremos destacar en estas líneas.

Santander, viene a decir el Obispo, asombró al mundo entero con su resignación cristiana; hubo muchos que pronunciaron las palabras de Job: «Dios me lo dió,

Dios me lo quitó. Sea bendito su nombre»; como el grano de incienso que esparce su fragancia suavísima cuando es devorado por el fuego, así Santander ha esparcido el buen olor de sus virtudes cristianas y de raza cuando ha sido arrojado en el crisol probatorio de la tribulación.

Pero si esta resignación cristiana le honra, y le hace acreedora del perdón divino, no se ha de olvidar que aquel incendio horroso es un castigo, «una visita de Dios». Dios visitó a Santander con la explosión del Machichaco, y con la guerra civil española; Santander semejante a la higuera infructuosa del evangelio, no presentó a su Señor fruto alguno sazonado. «El Amo de la heredad—exclama desconsolado el Sr. Obispo—no encontró fruto en nuestro pueblo». Y describe a continuación los pecados de la montaña: sensualismo, respeto humano, avaricia insaciable, injusticias y usuras, murmuraciones, odios, envidias, inmoralidad en los espectáculos, en la playa, malthusianismo, etc...

Y el Obispo amante, ante la visión de la tragedia y de la inmoralidad reinante después de una guerra civil que ensangrentó el suelo de la Patria, no puede menos de pronunciar la palabra «castigo» con que Dios quiso avisar a su pueblo para que vuelva los ojos a sus misericordias.

El Señor ha visitado a su pueblo en espera de frutos sazonados; su pueblo no ha sabido ofrecérselos; antes por el contrario le ha dado espinas y abrojos. El Señor ha pronunciado sobre la bella capital montañesa, la frase del evangelio:

¡Córdala, destruye esa ciudad!...

¿Quién sabe si el Señor continuará sus visitas a las ciudades españolas! ¿Qué encontraría en ellas? ¿Y cuál sería el castigo?

Santander debe de servirnos de ejemplo y de aviso; de ejemplo, para que comprenda España lo que puede ser en un momento, si no reacciona religiosamente haciendo honor a los que murieron pensando en una España más católica; de aviso, para que las costumbres privadas y públicas se saneen y se moldeen en la doctrina austera de la Iglesia Católica.

IRANZU

Una repoblación forestal de gran envergadura

La repoblación forestal de gran envergadura que hoy se intenta por primera vez en España, y que demuestra su importancia con sólo considerar que de los 50 millones de hectáreas que forman el territorio español, la mitad están ocupadas y sólo son capaces de producir árboles, exige que, como complemento, se afronten dos problemas: el de los caminos forestales y el de corrección de torrentes y corrimientos de tierras. Ambos, de acuerdo con el propósito firmemente repoblador que ha conseguido ya 50.000.000 de pinitos aptos para el trasplante en la zona que se necesita, que hoy anima al Estado español, convencido de la importancia que para España tiene el problema, han sido iniciados ya por la Dirección General de Montes en sus diversas secciones.

La corrección y consolidación de torrentes es grave problema que no puede realizarse al ritmo acelerado que fuera de desear, porque se necesitaría hacerlos al

compás de fuertes repoblaciones forestales, que son su mejor remedio. Pese a ello, se han llevado a cabo grandes trabajos en la provincia de Huesca, especialmente los de defensa de la carretera y ferrocarril que conducen a la frontera por Biescas y Canfranc, y lo mismo se ha hecho con Lérida en sus comunicaciones con Arán y Puigcerdá, y con Granada, Almería y Málaga, con sus comunicaciones con Sierra Nevada y cuencas del Guadalmediano y Guadalhorce. Estos trabajos que afectan a Málaga son de capital importancia, pues evitarán las clásicas inundaciones de que era víctima la ciudad. También ha quedado libre de daños la fértilísima vega de Motril.

La red de caminos forestales que abarca 2.300 kilómetros, y que había sido dejada inservible por los rojos en unos 50 kilómetros, ha sido reparada y se ha conseguido, además, la construcción de 110 kilómetros de nuevo trazado. Estos nuevos caminos han afectado, principalmente, a Jaén, Málaga, Cuenca y Valladolid. En Valladolid se han concluido tres caminos nuevos, En Málaga se ha hecho asequible el tránsito rodado hasta Pisapar de Ronda. De otra parte se abren caminos que permitirán la utilización industrial de las riquezas que por su apartamiento de las vías de comunicación, eran inaprovechables, como, por ejemplo, las maderas de las Sierras de Cazorla, Segura y Cuenca.

Como complemento, se cuida de que se cumpla terminantemente la legislación de bosques y se dictan disposiciones nuevas. Por ejemplo, está determinado que cada veinte años, el 23 por 100 de la superficie total de bosques españoles entre en un período de veda para que los ganados no pasten y destruyan las plantitas que por reproducción natural están creciendo. Pues bien, esta disposición fundamental no se cumplía, y nuestros bosques por causa de ella, no se reproducían

convenientemente. Las nuevas disposiciones tienden a prohibir la corta a los propietarios poco patriotas o que sólo miran su interés personal, de una ganancia amplia y próxima, producida por la rápida subida de maderas a causa de la guerra, y quieren cortar demasiado número de árboles, sin ver que despueblan los montes de España, o mejor dicho, viéndolo, pero haciendo caso omiso de ello.

En la actualidad, es necesario pedir permiso al Ministerio de Agricultura, si se quiere efectuar una tala, permiso que se concede o no, según las posibilidades de producción del pinar.

Estampa de Primavera

Vibra todo el Universo con susurros de aves y murmullos sugerentes. La leyenda pasa por los bosques con su sien de verbenas coronada. Cuando llega la primavera, los troncos centenarios sonríen con sus guirnaldas esmeraldinas, y cada rama es un tirso, alrededor del cual celebran sus bacanales los pájaros nuevos.

La noche huye en lo alto del cielo empujada por el nimbo gris del Oriente, las estrellas se apagan diluidas en la luz matinal, y por filo de los montes esclarece turbio y lento el cristal emplomado del amanecido. A la tierra llega la luz sin mancilla como un rito sagrado. Vemos campos verdes salpicados de amapolas, pueblecitos bermejos de casas achatadas, entre las que se yergue la aguda torre, por la que bajan a perderse en la tierra las virtudes del cielo y suben a Dios las súplicas de los hombres. Vemos sendas que bajan de la sierra y reptan por la llanura, cerros que rimán azules, cristalinos, y aproximándose a ellos dejan de serlo. El aire está impregnado de gracias. En la paz de la estancia se escucha el silencio.

En las selvas y los valles, las flores y los pájaros elevan sus himnos en rítmicos sonidos, que trocan la quietud en armonías que se alzan al firmamento azul. Es la estación de las flores; de las risas y de las rosas; de amaneceres diáfanos, con limpio són de campanas y crepúsculos lentos, llenos de esa honda tristeza de los atardeceres. Tiene la tarde de primavera una emoción de trinos y de versos. Parece que en el campo aletea la maga del optimismo, dedicando cantares al vivir. Todo cae en torno nuestro, las piedras silenciosas parece que desean atisbar algo misterioso que se escapa de su silencio hermético. Es de noche y solo se oye el sibar de los sapos, el croar de las ranas, las esquilas hondas y plácidas de los corrales pastoriles; calma sonriente, sumisa, de plácidos rumores bajo el fulgor nacarado de la luna.

MIGUEL ANCI

ILUMINANDO

Para mi buen amigo y Alcalde de la Ciudad

La gente anda intrigada y alucinada por y con el reflector instalado en la calle Mayor en esta noche. Los comentarios giran enderredor de si son pruebas para instalar ese alumbrado. Persona que juzgo bien informada, me habla de un proyecto en estudio y yo, me decido a echar mi cuarto a espadas, brindándote éste, que si fácil, ha de resultar gratuito para el Concejo, pese a las apreciaciones que

para muchos han merecido mis iniciativas.

En la calle Mayor hay que gastar mucho para lograr poco. Mientras los escaparates y huecos de los establecimientos estén a oscuras, no se conseguirá un buen alumbrado.

Reúnase, pues, al comercio, invítesele a que hasta las 10 tenga alumbradas sus tiendas o escaparates: establézcase un concierto con las compañías, que hoy no perciben nada durante esas horas, y, con el simple alumbrado de hoy, nuestra primera calle llamará la atención del forastero; se paseará con gusto, sobre todo una vez arreglada; el comercio lucirá sus galas haciendo buen anuncio de su exquisito gusto, y la iluminación será por igual, muy completa. Todo lo demás, resultará caro y pobre.

¿Qué para ese viaje?... Recordemos el huevo de Colón.

F. DUMAS

PRIMAVERA

Ya llegó la primavera; se agostaron las violetas, delicadas mariposas de las alitas moradas, y comienzan hoy las rosas a mostrarnos orgullosas sus corolas inflamadas.

En la tupida verdura que cual manto de esmeralda se extiende por todo el campo, surgen minúsculas flores, que dibujan en el manto lindo arabesco de encanto con sus múltiples colores.

Y murmuran los arroyos en su afán de trovadores, lanzando límpidas notas al correr por la angostura, salpicando con sus gotas, brillantes y perlas rotas de color y de frescura.

Muestra el almendro su flor como la firme promesa y esperanza del mañana, y fagan el aire trinos que corren por la besana y por la huerta cercana y los angostos caminos.

Musita el aire canciones al compás del arroyuelo y le disputa el honor de acariciar a las flores y ser mejor trovador que el arroyo bullidor que engaña con sus amores.

Las alondras mañaneras al sentir llegar el día levantan raudas el vuelo y se elevan en la altura, cual si llevaran al cielo prendido un beso del suelo de carino y de ternura.

Gorjean los ruiseñores bellos cantos vespertinos en el tupido ramaje espinoso del rosal, y al remover el follaje surgen como en homenaje límpidas gotas de cristal.

Todo rezuma alegría: el canto de los jilgueros, el cielo azul, transparente, los almendros con su azahar, el aire tibio y caliente, el perfume en el ambiente y el arroyuelo al pasar. Todo es amor y belleza, más, ¡ay!, que siento dolor al llegar la primavera y ver que la linda flor, de entre todas la primera, pasa a la vida postrera entre suspiros de amor.

J. FRANCO

Se vende un traje de comunión para niño, completamente nuevo, en color gris. Razón en esta imprenta.

De Acción Católica

Concurso periodístico

Por la Dirección Central de Acción Católica Española se ha iniciado un concurso de artículos periodísticos sobre «El Sacerdocio Católico», con ocasión de la gran campaña nacional «PRO SEMINARIO Y VOCACIONES SACERDOTALES», bajo las siguientes bases:

Primera.—Se establece un premio de 2.000 pesetas, otro de 1.000 y 4 de 500 para los seis mejores artículos que se publiquen en la prensa diaria española o semanarios gráficos de circulación nacional, antes del 11 de Junio de 1941, acerca del Sacerdocio Católico, los Seminarios o las Vocaciones Sacerdotales.

Segunda.—Los autores que deseen participar en el Concurso remitirán dos ejemplares del diario o semanario en que publiquen su artículo, con esta dirección: Secretariado «Pro-Seminario», Conde Aranda, 1, Madrid.

Tercera.—Los premios serán adjudicados por un Jurado compuesto por un representante de cada uno de los siguientes organismos: Dirección Central de la A. C. E., Junta Técnica Nacional, Junta Nacional de Prensa Católica, Secretariado de la Campaña «Pro-Seminario», Asociación de la Prensa, Sindicato del Papel, Prensa y Artes Gráficas (Sección Prensa) y Dirección General de Prensa.

DEL TEATRO

Un buen espectáculo de variedades, presentado por la graciosísima canzonetista cómica Luisita Esteso es lo que hoy jueves puede verse en nuestro teatro. Del conjunto de estos artistas, bellas bailarinas, cantantes, ilusionistas, parodistas, etc. etc. se dice en la prensa de Valencia, donde últimamente actuaron, que es buen elenco. El nombre y la simpatía de Luisita Esteso es bien conocido y patente en esta ciudad, en donde en anteriores actuaciones supo ganarse muchos aplausos. Seguramente hoy verá confirmado nuevamente el éxito merecido.

El sábado se exhibirá otra vez aquella preciosa comedia cinematográfica «La tonta del bote» inspirada en la novela de Pilar Millán Astray y que tantísimo éxito tuvo cuando hace un año se estrenó.

El domingo se estrenará otra gran producción española, que se está exhibiendo actualmente en Madrid con un éxito delirante. Se trata de una nueva producción del famoso actor cómico Miguel Liger y que lleva por título «Héroe a la fuerza». Se dice que es un continuo reír del público viendo las atrocidades que le ocurren al infeliz Miguelito en su actuación en un circo y haciendo de domador de leones, que él cree son mansos y resultan ser más fieros que los de la selva...

AMPLIFICADOR PREVIO.

En el Casino Unión Jaquesa

A POR EL TACO

Continúan con igual animación, sino mayor, los ejercicios oposición a vencedores en los campeonatos de carambolas, y al taco, premio que ha de concederse a los triunfadores. La pasada semana lucharon Jiménez y Forcada, venciendo el primero por 12. Ese Forcada vez carburará menos. De gran interés fué la lucha entre Sánchez, jugador serio y serio sin jugar, que hacía presagiar su triunfo de finalista, pero Bescós, todo opuesto, alegre y hasta bailarín, de puro contento vence por 9 tantos, quedando por tanto, aunque este no se cuente, empatados, aguardándose con expectación la jugada de desempate. ¡Ojo Bescós! que Sánchez piensa ponerse aún más serio. Escartín-Cebollero, es la pareja que asoma luego. El segundo, nervioso al parecer, falla varias jugadas no dando bola, y a pesar de ser Cebollero, no puede repetir, lo que le desanima y al final, es derrotado por 15 carambolas.

Los partidos del sábado los presencié de oído, ya que por ausencia tuve que enterarme de lo ocurrido, recurriendo a testigos presenciales. Me cuentan que, al enfrentarse Puyuelo y Cebollero, éste perdió por 49 tantos y, un andaluz que presenciaba el match, se lamentaba diciendo: «me ha engañado: este Cebojero ce boy». Esperemos, que según dicen no estaba en forma y dará juego en el juego. Escartín-González, ganando el primero, juegan los segundos.

También me cuentan ha aparecido un nuevo as...tro en el cielo carambolístico, forastero de fuera, aunque casi de dentro, por lo conocido.

Luchó con Ara 1.º (no confundirse) y, aun sin conocer la mesa perdió la nueva estrella por 6 carambolas, y sin entrenarse! porque es lo que, según me dicen, él decía «Si Bailo, no juego». El partido fué jugado fuera de concurso. Lamento no haberlo presenciado para aprender algo, que buena falta hará en su día. Mientras, Ara jugaba muy tranquilo porque sabía que, aun estando malo, nada había de temer.

El lunes, se vieron en la lucha Pahanás y Puyuelo, venciendo este por 32, no yéndole bien el apellido, que más que Puyuelo, es todo un Poyo, jugando. Intervienen luego dos de la 2.ª del 2.º; Callizo y Gállego. ¡Vaya partido! Al principio nos hicieron bostezar, muchos lo fueron a hacer a la cama, pero, en la mitad de la contienda, Callizo se convirtió en Avenida: el Gállego se desbordó; Callizo siguió el cauce del Gállego y al fin, este desembocó en la mar de entusiasmo de los espectadores con una ola o bola de ventaja. ¡Bien! Así da gusto.

El martes alternan Longás y Tubilla ¿Tubilla? Tu ciudad y de primer orden. ¡Señores, que manera de dibujar las carambolas! Temiendo pueda ofenderse, no me atrevo a decir que le apliqué la frase tan corriente hoy: «es un tío de bigote» aunque si tiene sobrinos, no creo le falte nada, (ni yo tampoco). Levantó el entusiasmo de la concurrencia, levantó ovaciones, «toreó» de frente por detrás y ganó por 45 a Longás el que, por levantar algo, levantó acta. Y finalmente salieron a la palestra, Gracia (S.) y López (Nicolás) según reza el anuncio, y ese Gracia (S.) demostró su apellido sacando una ventaja a López de 23.

Mañana miércoles, ya que hoy cuando escribo es martes, se juega el partido Sánchez-Bescós. Expectación. El jueves descanso. *Esteso* lo por las Varietés.

Uno de la 2.ª del 1.º

Delegación de Hacienda ADMINISTRACIÓN DE RENTAS PÚBLICAS

AVISO

El «Boletín Oficial del Estado» n.º 98, de 8 de los corrientes, publica la relación de agencias de aparatos surtidores de gasolina, expendedorías de Tabacos y Administraciones de Loterías, vacantes en esta provincia, que han de proveerse con arreglo a las condiciones que establece dicha disposición, reproducida en el «Boletín Oficial de la provincia» n.º 83, de 14 del mes actual.

Las solicitudes se presentarán dentro del plazo de veinte días naturales, a partir de la fecha de la publicación en el «Boletín Oficial del Estado», en la forma que en el mismo se determina.

Huesca, 15 abril de 1941.

Gacetas

Ha obtenido el ascenso a coronel el prestigioso Comandante Militar de esta plaza don Pedro Fauqué, jefe del Regimiento de Fortificación n.º 2.

Las grandes demostraciones de afecto que este digno jefe tiene dadas a nuestra ciudad, le han conquistado nuestros afectos y simpatías, que ahora ha visto demostrados con ocasión de su ascenso.

Le hacemos presente nuestra más cumplida enhorabuena.

En Villarreal de la Canal falleció el día 15 el estimado joven don Antonio Arbués Soteras, hijo del prestigioso propietario de aquel pueblo don Calasanz Arbués y hermano político de nuestro buen amigo y convecino don Adolfo Martín.

Era el finado modelo de jóvenes por su laboriosidad, sus buenas costumbres y trato afable y cariñoso.

Por eso ha sido muy sentida su muerte y este sentir de cuantos le conocieron, debe servir de lenitivo en su dolor a sus familiares todos. Hacemos presente a la familia Arbués Soteras, nuestro pésame sentido.

El día 2 próximo y para conmemorar la fecha del Primer Viernes de Mayo de evocaciones históricas para nuestra ciudad, el Casino de Jaca celebrará en sus salones grandes bailes, uno infantil, por la tarde, y otro para los socios y sus familias, por la noche. Seguramente que estas fiestas resultarán animadas y brillantes.

COMUNION DE PRESOS

De acto verdaderamente simpático y a la par emotivo puede calificarse el celebrado el día 17 de los corrientes en esta Prisión con motivo del cumplimiento Pascual de los reclusos.

La misa fué celebrada por el Ilustrísimo señor Obispo en un altar que se improvisó en el patio de la prisión cubriendo las paredes un paño con los colores nacionales, asistiendo en lugar dispuesto al efecto Autoridades, Jerarquías y representaciones de Acción Católica.

El R. P. Hermenegildo de Fustiñana, capellán de la Prisión, pronunció una cálida plática preparatoria del acto que iba a celebrarse ensalzando las excelencias del Sacramento que nos iba a ser administrado a reclusos e invitados, el cual fué recibido con muestras de verdadero fervor cristiano y recogimiento.

Como digno remate del acto unas palabras del Director de la Prisión, inflamadas de sentimiento religioso y patriotismo, glosando sobre la Nueva España y sus miembros que deben ser, cual dijo nuestro José Antonio, mitad monjes, mitad guerreros.

Los reclusos fueron obsequiados con un rancho extraordinario.

Nuestra más sincera felicitación a nuestro buen amigo y camarada el Director de la Prisión don Tomás García y al personal a sus órdenes, al R. P. Hermenegildo capellán y director espiritual y a cuantos con su esfuerzo personal y aportación han contribuido al esplendor de esta fiesta tan conmovedora, que pedimos a Dios se den con más frecuencia ya que en las mismas empiezan a vislumbrarse los albores de esta España Católica y falangista que empieza a amanecer.

Un católico falangista

El día 17 último se celebró en Zaragoza el enlace matrimonial de la distinguida señorita jacetana Clara Martínez Izuel, hija del que fué prestigioso comerciante don Basilio, con el pundonoroso capitán de Infantería don Gaspar de la Fuente que tiene en Montjuich destino de ayudante.

La boda se celebró en la intimidad. El nuevo matrimonio al que deseamos grandes felicidades está siendo objeto de finas atenciones por parte de sus numerosas amistades.

El pasado día 14, con carácter íntimo y ante reducido número de invitados, el Centro Parroquial de las jóvenes de Acción Católica de esta localidad, celebró una amena velada artística en el Colegio de Santa Ana con motivo de Pascua de Resurrección.

Pusieron en escena «Lo Inevitable» y «Fiesta de Caridad», que fueron interpretadas con maravillosa naturalidad y buen gusto por un grupo de asociadas.

Tras una composición musical, perfectamente ejecutada, oímos la magnífica poesía «La Pedrada» declamada con sentimiento. Intervinieron graciosamente una benjamina con el canto de «La Lechera» y unas aspirantes ballaron la jota.

Pudimos distinguir, una vez más, el

entusiasmo que anima a esta Juventud encuadrada en las milicias de Acción Católica, finalizando el acto cantando el Himno Oficial de la Juventud Femenina.

Un grupo numeroso de soldados perteneciente al Regimiento de Fortificación que guarnece la plaza de Arañones, ha participado entusiastamente en las ceremonias litúrgicas de la Semana Santa, secundando a su capellán castrense don Domingo Planillo y al Rvdo. párroco de Arañones. Durante quince días y a pesar de las bajísimas temperaturas se realizaron ensayos para lograr la uniformidad absoluta en los cánticos. Los Oficios Divinos se vieron concurriridos, dándoles una nota simpática la asistencia de un numeroso grupo de soldados. El cabo Rosendo Marrero actuó de organista. El domingo de Resurrección se cantó la misa «Te Deum laudamus», de Perossi. Además se organizó el cumplimiento Pascual de manera que más de seiscientos hombres entre militares y paisanos se acercaron a la sagrada Mesa. Estas solemnidades resultaron edificantes.

Se nos envía un extenso artículo que propugna la necesidad de crear un campo de deportes en Jaca y hace a este propósito un llamamiento a las entidades y personalidades más directamente interesadas en el buen nombre y mayor esplendor de la ciudad. Hemos tratado de este asunto en diferentes ocasiones y sabemos que es una preocupación que no se ha echado en olvido y ello nos releva de la publicación del escrito citado y hacemos estas líneas como acuse de recibo del mismo.

Ya se ha abierto paso la primavera entre las brumas invernales y nos regala el sol con todas sus esplendideces. Hacen bien los poetas en cantar sus excelencias pues la verdad es que tras un invierno tan largo, tan cruel y constante como el que hemos sufrido, estos días suaves y apacibles son propicios al optimismo.

La Juventud Masculina de A. C. obtuvo otro señalado éxito en la repetición de su velada artístico-teatral el pasado domingo. El público que llenó el salón de actos del Seminario salió muy complacido.

BILBAO. — Ha donado doce millones y medio de pesetas a la Beneficencia bilbaína, don Juan Telesforo de Arceche, millonario de esta capital, de vida modes-

tísima, que aun hoy, a los 83 años de edad, todavía vive en una casa de huéspedes de la calle de los Fueros.

Ante la Junta del Patronato de la Fundación benéfica de su nombre, compuesta por el gobernador civil de Vizcaya, el presidente de la Diputación provincial, el alcalde, el arcipreste, el director del Banco de España y otras personalidades bilbaínas, ha hecho donación notarial de la citada cantidad, cantidad que invertirá casi toda en valores industriales, permanecerá inalterable, abscrita a distintos fines de caridad. Sus intereses actuales son de un millón de pesetas anuales, aproximadamente.

El señor Arceche hizo testamento el martes de esta semana, y todo su capital, según las cláusulas del documento, queda invertido en obras de caridad, aparte de los doce millones y medio que ha legado ayer tarde a la fundación que lleva su nombre. El resto, según parece, se repartirá en cantidades cuantiosas para distintas instituciones benéficas y culturales de orden diverso.

Hace unos setenta años, el muchacho de 13, Juan Telesforo Arceche, llegó a Bilbao procedente de Dima, pintoresco pueblecito del Valle de Arratia. De inteligencia privilegiada, dotado especialmente para los negocios, a semejanza de otros bilbaínos, de la época: los Ayende, los Chávarri, los Ibarra, los Zubiría, etc., Juan Telesforo Arceche entró valientemente en el mundo de los negocios de Bilbao, que nace como el primer mineral arrancado a las montañas de Somorrostro. Arceche fué ampliando como aquellos, la esfera de sus actividades. Con sus consejos y sus aportaciones surgieron grandes industrias, que hoy en día figuran, por su pujanza, a la cabeza de las de España: siderurgia, minería, ferrocarriles, banca, electricidad, navegación, etcétera.

A semejanza de aquel otro gran patricio bilbaíno, que se llamó Luis Briñas, y que llegó también a cerca de los noventa años, don Juan Telesforo de Arceche permanece soltero, y como aquél, ha hecho su vida modestamente, dedicado con intensidad al trabajo.

LARDIES, es firma de garantía en el buen vestir.
Manifestación 20, principal
Zaragoza

Tintorería Pala
SUCURSAL DE JACA
Calle Echegaray n.º 7
PROXIMA APERTURA

LARDIES,
no es un sastre más,
es un buen sastre
MANIFESTACION 20, PRINCIPAL — ZARAGOZA

Se arriendan en el pueblo de Javierrelatre, un patrimonio de 12 cahizadas de sembradura con buenos huertos y hierbas para pastos; y una pardiña de 10 cahizadas denominada Lares en el término del citado pueblo. Dirigirse a la señorita Angeles Valdés; Javierrelatre (Caldearenas).—Huesca.

Se vende un rótulo y unas vidrieras propias para establecimiento. Razón en Almacenes San Juan.

Hace unos meses, al celebrarse en Bilbao, la Fiesta de la Flor, el señor Arceche pagó la suya con un cheque en blanco, con el fin de que se ampliaran al doble las instalaciones del Dispensario Central Antituberculoso de Vizcaya. Este cheque fué llenado con la cifra de 500.000 pesetas. Las obras están en marcha, y terminarán este mismo año.

El prestigio del señor Arceche ha contribuido de un modo extraordinario a la eficacia de la lucha antituberculosa que Bilbao tiene el prurito de abordar de una manera total, mediante la asistencia sanitaria de todos los enfermos, en plazo de pocos meses. Para ello cuenta además de las instituciones en marcha, con otras aportaciones espléndidas, como la de don Víctor Tapia, creador en la misma fecha de la Fiesta de la Flor, del Sanatorio Antituberculoso Infantil, y la de la marquesa de Mac Mahon, que regaló los terrenos para la nueva construcción, en la que se trabaja con ritmo y actividad excepcionales, para ser inaugurada dentro de unos meses.

ALGECIRAS.—Vuelven a ocupar espacio en las columnas de los periódicos gibraltareños los monos del Peñón. Uno de estos diarios dice haber recibido noticias de Londres notificándole el fallecimiento del célebre simio «Jacko», famoso por sus frecuentes fechorías y robos y considerado como el «gangster» de la pandilla. En virtud de las constantes denuncias que por la actuación de «Jacko» se recibían, las autoridades, hace algún tiempo ordenaron su captura y con engaños fué reducido a prisión, y en una jaula, conducido al parque zoológico de Londres, en cuyo «sanatorio» terminó sus días.

Estos días han sido cazados otros dos de estos animales, la pareja «Kjhon», autores de numerosas travesuras, tales como su aparición hace algún tiempo en un teatro, en las calles, mercados, y aun en algunas casas particulares, originando pequeños sustos y carreras a la población.

Hospital Militar de Jaca
ANUNCIO
Debiendo adquirirse en subasta libre los artículos alimenticios necesarios para el abastecimiento de este Hospital, durante el próximo mes de mayo, se abre segundo concurso hasta el día 25 del actual, con arreglo al pliego de condiciones obrante en la Administración de este Hospital (Grupo Escolar).
Los gastos de este anuncio serán por cuenta del adjudicatario o adjudicatarios.
Jaca a 17 de abril de 1941.—El comandante presidente de la Junta.—Francisco Castejón.

¡SENSACIONAL!
Las cintas viejas de máquina, vuelven a escribir como nuevas. No se trata de un burdo retintado. Procedimiento científico y serio con patente depositada.
«SERVICIO GOS».—Mayor 3, Jaca.
MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR DESDE 720 PESETAS LA GRAN MARCA NACIONAL «ALFA»
Venta exclusiva para esta región
CASA CAVERO
Cama de metal de 110 cms. en estado de nueva, se vende. Razón en esta imprenta.
Tip. Vda. de R. Abad Mayor 32 — Jaca

IMPRESA

LIBRERIA

PAPELERIA

OFERTA ESPECIAL

La Casa Vda. de R. Abad, establece, a partir desde hoy, descuentos especiales en su Sección de Librería

Los títulos que a continuación se detallan con sus precios actuales de venta al público, pueden ser adquiridos con un 25 por ciento de descuento.

Villarín.—De los Angeles.....	2 pesetas
Romano.—Sanjurjo.....	6 »
Dr. E. Alfonso.—El Egipto misterioso.....	6 »
Espinos.—El Molino del misterio.....	5 »
L. de Vizcarra.—Vasconia española.....	6 »
Romero Raizabal.—Regalo de boda.....	4 »
L. Antonio de la Vega.—Como las algas muertas, (novela)	4 »
F. Pely Suárez.—Todos propietarios.....	6 »
Alberto de Mestas.—Agustín de Iturbide.....	6 »
Cortés Sazatornil.—Páginas españolas.....	6 »
A. C. Hisp. Americana.—Voces de Hispanidad.....	6 »
J. M. Marchesi.—De continente a continente.....	5 »
A. Abad.—Rojo y Gualda.....	5 »
E. Montero.—Los Estados modernos y la Nueva España	7 »
Monterde.—Latidos de un español.....	2 »
Carmen Carredo de Ruiz.—En plena epopeya, (novela)	6 »
González Ortín.—Extremadura bajo la influencia soviética	5 »
J. M. de Bedoya.—Siete años de lucha.....	5 »
Soler Janer.—Tomás Cayla Gran, ejemplo y guía de patriotas.....	1'25 »
J. Renault.—Nuestros adolescentes.....	5 »
E. Esparzá.—Pequeña historia del Reino de Navarra	5 »
Arauz de Robles.—La vuelta al clasicismo.....	4 »
León del Amo.—Las dos Espadas o la Iglesia y el Estado	6 »
Benedetto Giacalone.—Comunismo Incaico.....	3 »
A. de Figueroa.—Memorias del recluso Figueroa.....	5 »
El Tebib Arrumi.—¡Asturias por España!.....	6 »
J. Muñoz San Román.—Señoritas en la retaguardia (novela)	5 »
Ramos García.—Rosicleres de paz.....	6 »
J. Dorao.—Frente a la realidad.....	6 »
Faijas.—El Tesoro de Monte Igueldo.....	4 »

Bertrán Güell.—La lección de Europa.....	8 pesetas
A. Ferriere.—La Escuela activa en América latina....	7'50 »
Pérez Solís.—Sitio y defensa de Oviedo.....	7 »
José Rimblas.—España vence a la Internacional Comunista	5 »
F. de Cossio.—Guerra de salvación.....	5 »
Alfonso M. ^a Moreno.—Círculo de estudios.....	3 »
M. de Bedoya.—Don Antonio Maura, ministro de la Gobernación 1902-1903.....	6 »
Beneyto Pérez.—El nuevo Estado español.....	7 »
La Orden Mirade.—Romancero Nacional.....	6 »
Díaz de Entresotos.—Seis meses de anarquía en Extremadura	5 »
Lázaro Seco.—Glosas litúrgicas.....	7 »
Michael Fiaschetti.—Hay que ser brusco.....	5 »
Ed. Española.—Una poderosa fuerza secreta.....	7 »
M. de Mora.—¡Alerta, juventud!.....	3'50 »
Rodríguez de Cueto.—Ideario y aplicaciones tácticas para oficiales provisionales.....	3'50 »
Del Barco.—La Virgen Macarena no tiene casa.....	4 »
P. Castellanos.—Policía integral o policía nacional-sindicalista.....	6 »
I. de la Cruz.—La propiedad.....	4 »
María Sepúlveda.—En la gloria de aquél amanecer, (novela)	5 »
Medina Junco.—Espiritualismo contra marxismo.....	8 »
Claramunt.—El Teniente Arizcún (novela).....	2 »
Dr. Aina Novál.—Teoría y práctica de los círculos de Estudios.....	6 »
S. Fernández.—De la gesta española.....	5 »
N. de Montemor.—La pasión de una religiosa, (novela)	4 »
V. M. de Solá.—Vida en el país de la demencia roja	6 »
Rodríguez de Cueto.—Epopeya del Santuario de Santa María de la Cabeza.....	12 »

Desde el día 23 y hasta fin de mes, con ocasión de la Fiesta del libro, todos los demás libros de esta librería, a excepción de los de texto, los escolares, diccionarios y obras científicas, tendrán un descuento de 10 por ciento.

Aproveche esta ocasión que le ofrece la

Librería Abad, Mayor 32 - Jaca

de adquirir lo más moderno en librería por poco dinero